

图像时代，让文学回归文字—— 从《十日终焉》看网络文学发展新趋向

《十日终焉》可谓2024年以来最受关注的网络小说之一。它不仅被200万同时追更的读者送上“番茄小说”榜首，还因出奇的想象、严密的逻辑和对传统文化元素的融合，入选中国作协网络文学重点扶持项目，荣登中国小说学会2024年度中国好小说网络小说第一名，为我们了解网络文学发展新趋势提供了典型样本。

作品开篇，10位陌生人进入空屋，参加一场生存竞赛。整个阅读过程并非轻松愉悦，而是和小说人物一起颇费思量、探寻出路。给予读者阅读愉悦是通俗网文的基本原则，这样一部烧脑累心的作品，缘何从诸多“快乐阅读”中脱颖而出？

这一方面得益于它所属的“无限流”类型。即以一个明确的大目标为主干，串联起诸多类似单元剧的分支任务。一个个情节完整、独立成章的分支任务仿佛台阶，逐步铺垫起通向最终目标的路径。在《十日终焉》里，回归现实生活构成故事主线，也是将众人命运勾连在一起的基础。面临每10天一次的“世界重启”，如何让之前的经验服务于下一次尝试，则是故事主线的必要考量。作为出现较早的网络写作手法，“无限流”的特色是大量援引现成作品，带有鲜明的文化共享印记。随着作品数量的增加，最初旁征博引的新鲜感已变为缺乏原创的熟悉套路。《十日终焉》用其结构任务方式，但所有关卡任务独立设计，整体原创性的提升令人耳目一新。

另一方面，《十日终焉》结合了又一网文类型“规则文”。要闯关成功，必须根据规则找出答案。这样，读者就愿意跟随主角找队友、打配合，努力穷尽各种可能。探索的过程是极致境遇对人物性格的激发，不同的过往又带出每个人的差异性格，让故事内涵更丰富。“规则文”充分凸显人的能动性，预示着人们自我开发的意愿和有所作为的信心，是时代进取精神的一种体现。

《十日终焉》悉数抛弃了现成的热

门网文技巧，甚至采取了反视觉化的写作手法。从媒介转型角度看，视觉化对网络文学至关重要。《庆余年》等作品中的许多“名场面”均有强烈“既视感”，而《三生三世十里桃花》之所以“出圈”，也是因其影视改编为人们津津乐道。网络写作用简单浅白的词语指示行动，描述形象，希望读者“望文生图”，这就是“既视感”。可问题在于：既然画面更有吸引力，何不直接诉诸画面本身？微短剧赶超网文市场，仿佛再一次证明，比起文字阅读，人们更爱直观的图像。

然而，在视觉媒体汹涌来势之下，《十日终焉》却以非常视觉化的纯文字阅读抓住读者。小说借文字的概括力和抽象性烘托出神秘感，不同人物的系列行动和微妙反应，以及延伸出的人物小传等，共同补足着故事氛围。故事里的人命运起伏，故事外的读者要想身临其境，也必须熟悉规则。这使阅读速度放慢，读者必须停下来仔细审度，反复确认要点、琢磨关节、猜想对策，才能继续下去。在这里，文字超越了现象世界，营造起纯属文学的“内在想象景观”，展现出不可被剧集替代的优势。

网络文学的非视觉化倾向，此前已有所表现。《十日终焉》让文学回归文字，逆转人们对网络文学直观浅白的成见。它的自信来源于网络文学多种类型成熟后的提升，来源于读者在大量阅读基础上的更高要求。它的自信也显示出文学强大的生命力和更大的可能性，显示出网络文学在微短剧等新媒体艺术冲击下重新寻找文字优势的主动作为。

近两年，网络文学出现较多变化。在创作模式方面，灵活定制的短篇小说打破相对稳定的长篇连载模式；在媒介转型方面，人工智能技术的参与让更多网文变成有声书和微短剧；在代表性作品方面，不同网站平台差异显现，催生形式、结构各有特色的好故事和新作者。《十日终焉》语言的非视觉化则透露出网络文学发展的重要方向。

来源：人民日报



宽容，是待人之道，也是社会氛围。

赛场上，运动员爆冷出局，观众仍然掌声鼓励，这是对失败的宽容；阡陌街巷，小摊贩无意中卖出过期软糖，在未造成不良后果的情况下，执法者决定免予罚款，这是对无心之失的宽容；舆论场上，网友围绕“热搜”话题，虽有争论却理性平和，这是对不同观点的宽容。宽容的力量，能让社会更和谐，让世界更美好。

事业发展需要涵养活力、积蓄动力，离不开宽松的环境，必须用好宽容的力量。

宽容可激发创新锐气。钱学森曾说：“没有大量错误作台阶，也就登不上最后正确结果的高座。”创新就是要想前人所未想、创前人所未创，不可避免面临失败的风险。社会是否宽容这样的尝试，是否鼓励这样的突破，至关重要。深圳之所以站上全球科创的“潮头”，离不开“鼓励创新、宽容失败”的城市氛围，一句“成功为你欢呼，失败为你加油”，让多少人奔跑起来去做“第一个吃螃蟹的人”。宽容失败，能让创新者气更昂、胆更壮，放开手脚、勇往直前。

宽容可滋养市场“根系”。前不久，市场监管总局通知，要求对符合条件的首次违法和轻微违法行为采取教育、劝导等柔性措施，创新举措折射出宽容的治理智慧。放眼各地，哪里的市场准入门槛低、审批便捷程度高、企业经营“行政成本”低，哪里的市场活力就旺、发展势头就强。反之，如果动辄乱收费、乱罚款、乱摊派，甚至搞地方保护、“远洋捕捞”，市场就不可能有活力。以法治为基础，最大限度为企业减负，最大程度为企业创造公平的市场环境，才能滋养出壮大的“根系”，生发出万木竞秀的好生态。

宽容可召唤改革干将。推进改革、推动发展，呼唤实干笃行的干部。他们担当有为时，要给予上升空间；他们遭遇挫折时，更要打开容错空间。改革就要先行先试，可能面临诸多情况，或闯入无人区遇到新情况，或因缺乏经验推进不顺利，都可能造成无意性过失或探索性失误。健全容错纠错机制，为改革者开绿灯，为实干者兜住底，才能让党员干部在冲锋陷阵时豁得出去、站得出来。

宽容不是无原则的纵容、不作为的放任。科技创新讲效率,建立公平的评估机制,才能确保资源用在刀刃上;市场监管讲法治,宽容必须以法律为依据,不能搞“法外开恩”;管理干部要把握好度,严管厚爱结合、激励约束并重才能让干部干成事、不出事。

海纳百川，有容乃大。培育宽容文化，营造宽容氛围，必能催生更多行动派、实干家，在全社会形成改革创新活力竞相迸发、充分涌流的生动局面。

来源：民生周刊

